

用好“土方法”，赋能“季宅模式”

通讯员 叶妮娜

本报讯 “老洪,要不是有你,我们这笔钱怕是拿不回来了……”近日,有村民向洪志光道谢。如今年届七旬的洪志光自2010年从青田县金坑电站专职副书记岗位上退下来之后,就成为了季宅乡调解中心的一名专职调解员。老洪已参与纠纷1000多件,从一名“调解小白”到“首席调解员”,成为了乡里人常挂在嘴边的“靠谱老洪”。

“我也算是‘季宅模式’亲历见证者。”说起“季宅模式”,老洪有点自豪。

“季宅模式”源自于季宅乡基层社会治理服务工作实践,以党委政府为主导,县委政法委、县法院、县司法局等多部门联合推出具有当地特色的民间纠纷调解模式,通过人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”的大调解工作机制,实现“相互衔接、良性互动、案结事了”,做到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”,已成为化解辖区基层矛盾纠纷的“金钥匙”。

季宅乡的王某某承揽了同村张

某某的房屋建筑施工并雇佣村里的季某某具体施工,施工过程中季某某不慎腰腿骨折。“你让你们家老季在医院放心治疗。”老洪对季某某的妻子说。在他和乡政府、司法所的共同努力下,当事方签订了调解协议。季某某的妻子抹着泪道谢。

“殷法官,被执行人黄某某主动联系我们,希望我们帮忙一起制定履行方案。”“好的,我们马上就到。”这是季宅巡回调解团队与青田法院船寮法庭执行案件经办人之间的对话。船寮法庭在“执行一件事”下沉后进一步深化“庭调联动”工作机制,构建季宅乡、派出法庭、巡回调解团队三位一体执行联动新模式,助力解决执行难。法庭建立以执行法官为主、一村一常驻巡回调解员为辅的办案模式,充分发挥驻村巡回调解员在当地人熟、地熟、事熟的资源优势,拓宽执行查人寻物、线索提供等信息渠道;与季宅乡巡回调解团队建立联络群,组织专人对驻村巡回调解员开展业务培训,并建立驻村巡回调解员参与协助执行机制。“这个模式很好用。”老洪说。

日前,在季宅乡“共享法庭”内,老洪正在组织观看《“信义少年”叶石云》视频,开展诚信教育。之后,老洪依托“共享法庭”的设备远程连线,以“背靠背”的方式与双方当事人分别“聊天”,一方面共情双方的难处,另一方面点明各自存在的问题。“案子不用执行,钱很快就拿到了”,当事人露出微笑,案结事了。

船寮法庭积极探索将“季宅模式”从诉前调解延伸到判后督促履行,依靠当地党委,依托“共享法庭”,结合“季宅模式”丰富的调解资源,在判后督促中引入“季宅模式”。制定贯穿立案、保全、调解、审判、执行等各环节全过程督促履行清单成为了新常态,法庭以案件清单式管理、挂号式督促和判后跟踪回访机制,努力构建以“季宅模式+全过程督促”的执源治理新格局。

“我们着眼于本土资源、用好‘土方法’,赋能‘季宅模式’作更多有益尝试,以审执能力现代化服务中国式现代化,讲好更多青田基层治理故事。”青田县人民法院党组成员、副院长刘益胜说。

庭上虚假陈述被罚

通讯员 张宁

本报讯 近日,宁波市鄞州区人民法院在审理一起财产保险合同纠纷案件时,一汽车服务公司作为第三人在法庭上虚假陈述,被罚款5000元。

事情要从一起交通事故说起。原告傅某驾驶车辆撞上道路警示标牌,造成车辆受损、路产损失,经交警部门认定由其承担事故的全部责任。但傅某不认可保险公司的定损金额,遂自行找宁波某汽车服务公司维修车辆。最终,傅某向该汽车服务公司支付62000元车辆维修价款并开具发票。后傅某向法院起诉,要求保险公司赔偿这笔车辆维修费用。

被告保险公司对这笔维修费存疑,遂向法院申请对案涉车辆修复后配件更换的真实性和配件品质、价格进行鉴定。

“维修清单上列明的配件均已实际更换,且更换的配件均是原厂件。”案件第三人宁波某汽车服务公司当庭作出如上陈述。

但根据鉴定结果,事实并非如此。该汽车服务公司并未更换维修清单上的部分配件,且已更换的部分配件为品牌件或拆车件,案涉车辆实际维修费仅为42585元。

在法院向各方送达鉴定意见后,第三人最终承认维修清单中部分配件未更换、部分配件更换的是拆车件。说谎终须付出代价,针对第三人的虚假陈述行为,鄞州法院依法对其罚款5000元。目前,第三人已按时缴纳罚款。

指引纺织行业合规

通讯员 赵筱薇

本报讯 近日,《兰溪市纺织行业合规指引》正式发布。这是纺织领域首部预防性产业合规指引,明确列出了如何依法纳税、如何管理发票、如何规范用工、如何安全生产、如何保护环境等方面的风险要点,为企业规范经营提供具有可操作性的指导。

《指引》聚焦纺织产业特点和发展突出问题,对散落在税务领域、劳动用工领域、安全生产领域、环境保护领域的多部法律法规进行梳理汇总,把相关法律条文和处罚依据清晰地列在风险点后面,同时对如何开展合规、合规责任划分、合规激励奖惩、合规文化建设等机制层面也作了描述,为企业提供既能解决现有问题的业务指导、又能助推产业健康发展的增值保障。

目前兰溪全市已有13家纺织企业根据《指引》启动合规体系建设,逐步完成合规管理机构、合规工作流程、合规制度、合规计划、合规培训等机制建设。该市将持续搭建“行业指引+专项指引”的预防性合规体系,协同推进出台安全生产、劳动用工生态环境、税务、市场监管、清廉领域专项指引。

青年理论学习走心

通讯员 徐以诺

本报讯 近年来,瑞安法院以“青葵”理论学习小组为载体,实施青年理论提升工程,从学习内容、学习载体、学习机制等入手,用党的科学理论武装青年、用党的初心使命感召青年。去年以来,青葵小组成员共有3名成长为员额法官、6名被推选为办案标兵、10名提拔为中层干部、22名立功受奖。

以“学”筑基,在“常学常新”中提高理论修养,让理论学习有实质。该院选派资深党员干部作为专职辅导员,指导成立4个理论学习小队,定期轮流举办青葵论坛活动。

以“行”促知,在“求新求活”中创新活动形式,让理论学习更实用。该院坚持原汁原味学与沉浸体验学相结合,让学习既有“理论味”又有实操性。

以“严”树风,在“落实落细”中优化考核机制,让理论学习见实效。该院对青葵小组成员的出席次数、交流发言次数等赋分,作为评选优秀学员、推荐评先评优的一项重要依据,对学习主动性高、积极性高、学习成果突出的青年干警予以表扬表彰,激发他们的学习热情。

老百姓的安全感哪里来?“靖江答卷”这样写

通讯员 任璀霞

本报讯 “生活在靖江,我感到很踏实!”杭州市萧山区靖江街道靖安社区居民张肖达大伯感慨地说。张大伯早年做生意,走南闯北,去过大大小很多城市,如今,他回到出生地安享晚年,每天都会去靖江法治公园散步,还参加了社区的巡防小分队,“我也要为家乡的平安出一份力”。

数据记录了靖江人真切的安全感:2023年,靖江街道和村社两级人民调解委员会调解纠纷数量同期下降5%,17个村社主要道路、公共场所等区域安装“天眼”数量增加了30%。

和顺村建立了村两委班子包干化解疑难纠纷制度,主动寻求司法所、村法律顾问的支援和介入,力争化解每一件纠纷。“我们还择优选聘5名在我们村具有较高威望的老干

部担任人民调解员,他们用‘乡音’说法、用‘乡情’说理,努力消除村民的不信任感和不安全感。”说起“娘舅帮帮团”的组队初衷,和顺村书记陈立军如是说。

基层治理需要“内外兼修”,靖江街道十分注重普法工作的开展。各村社立足文化渗透,创新融合,着力打造了集“教育性、观赏性、互动性、实效性”为一体的法治文化阵地。靖港村依托全村的法治长廊,联合街道平安办、司法所,开辟民法典宣传专区,每半月定期更新一期民法典等宣传内容,一幅幅图文并茂的挂图、一个个生动形象的案例,把民法典这本“社会生活百科全书”中的实用知识



送到了老百姓的眼前。

为让越来越多的老百姓有能力运用法律知识为自己的生活保驾护航,义南村确定每月15日为“送法到家”宣传活动日,邀请专业律师前来,围绕老百姓关心的法治热点难点,以案释法、提供法律咨询,营造浓厚法治氛围,让老百姓轻松学法。

清廉警营持续输出“公安廉动力”

通讯员 方云 本报记者 汪基建

本报讯 常山县公安局新都派出所深入挖掘“守正·清廉”队伍气质,坚持以“U都廉警·五心向党”党建品牌建设为引领,固化提炼出“七廉工作法”塑造队伍清廉之风,持续擦亮“美丽新都·清廉警营”文化品牌。

进入新都派出所大门,一汪清泉映入眼帘,边上写着“洁身自好树林间,清泉石上流不断”字样,这便是该所“七清”景观之一——清泉。该所除了有清泉、清竹、清石、清廊、清池、清莲、清园“七清”景观,还创新打造党建主题长廊,包括清正庭、清朗球场、勤廉之道等,将“政治清明、警务清廉、警队清正、经营清朗”的清廉主题与党建文化深入融合,廉文化无处不在,以润物细无声的方式浸润人

心。目前,队伍已连续8年实现“零涉警上访、零有责投诉、零负面舆情、零违法违纪、零涉警诉讼”的“五零”目标。

每位新警来所,教导员黄红飞都会专门为其上一节廉政课,通过参观清廉景观、谈心谈话,介绍榜样故事等方式,为其扣好清廉“第一粒扣子”。“新警到岗第一天,必上廉政第一课,这是我们所的重要廉政教育传统。”黄红飞说。

此外,该所聚焦安保攻坚、岗位调整、遇困受挫等重要节点,通过清廉家访、重温誓词、过党建生日、邀请老所长讲党课等方式,增强民辅警的荣誉感、使命感;通过结合主题教育,加强日常管理,以廉政教育、警示教育、养成教育“三项教育”统一思想,督促守牢清廉防线。今年以来,该所

已开展清廉家访8次,组织家属活动2次,协助民辅警解决实际困难14个。

今年8月,该所邀请辖区内企业,在清朗球场上举行了一场警企篮球赛。今年以来,该所与辖区重点企业党支部建立警企联盟,共筑清廉防线,期间通过组织篮球赛、台球赛、书法赛等活动,不仅丰富了大家的业余生活,还进一步增强与企业的沟通交流;日常通过完善“一村双警·驻村联企”“U都警事·老唐站台”工作机制,及时发现并帮忙解决企业存在的问题,固化周二为企业服务日做法,护航企业安全生产,助力“铁军护航·警助共富”品牌建设,以公安的主动作为、亲清服务提升企业安全感、满意度,为经济高质量发展注入“公安廉动力”。